

毛泽东

与马克思主义妇女解放理论的 中国化

○陈信琼(安徽)

毛泽东关于妇女解放的理论，是马克思主义妇女解放理论与中国妇女解放运动实践相结合的重大理论成果，是马克思主义中国化的一项重要内容。以毛泽东为首的中国共产党人创造性地运用马克思主义妇女解放理论解决中国妇女解放运动中的实际问题，并在理论上进行了卓有成效的总结，形成中国特色的妇女解放理论，成为毛泽东思想的重要组成部分。这一理论深刻地阐明了妇女在社会发展中的作用、妇女解放的根本出路和发展方向，为新中国的妇女解放运动奠定了理论基础，指明了方向。

马克思主义妇女解放理论是马克思主义思想体系的组成部分，它运用辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点、立场和方法，正确阐述妇女受压迫的根源，以及妇女解放的目标、条件和途径，具有鲜明的革命性和科学性，是

真正解放妇女的思想武器。

马克思主义妇女解放理论包含在马克思主义的全部著作之中。其中，比较集中论述妇女解放问题的著作是马克思《摩尔根古代社会一书摘要》和恩格斯《家庭·私有制和国家的起源》(简称《起源》)。《起源》一书论述了国家将随着共产主义社会的彻底胜利而消亡的必然性，同时也深刻地提示了妇女受压迫的

列宁和斯大林运用马克思主义妇女解放理论使苏俄的妇女解放运动取得了伟大胜利。如果说马克思、恩格斯创立了妇女解放学说，那么，列宁、斯大林的一个重大贡献，则是把马克思主义妇女解放的原理在俄国变成了活生生的现实，并在实践中大大地丰富和发展了马克思主义妇女解放理论。他们对在实现无产阶级专政的国家里，如何进一步实现

根源是私有制，其实质是阶级压迫，指明了妇女解放的道路和条件，指出只有实现了共产主义，妇女才能彻底解放。马克思主义关于妇女解放的学说产生后，为无产阶级妇女解放斗争提供了强大思想武器，从此，各国无产阶级妇女解放运动蓬勃发展。马克思主义妇女解放理论在实践中不断得到发展。

蔡特金在德国运用和发展了马克思主义解放理论，并产生了马克思主义妇女解放理论与德国妇女运动相结合的产物《妇女与社会主义》一书。该书由倍倍尔著，其突出的贡献在于它在揭示妇女受压迫的根源与实质的基础上，阐明了妇女解放与社会解放的关系，明确指出妇女问题的解决，必须根本地改造当时存在的国家制度及社会组织。该书还科学地论述了未来社会主义和共产主义社会的妇女地位。

妇女的解放和男女平等的问题，提出了许多重要的并且为实践证明是正确的观点。他们对马克思主义妇女解放理论的发展和贡献主要有下面几个方面：

关于妇女在政治和法律上地位问题。列宁特别重视从政治上和法律地位方面实现男女平等的问题，他在很多著作中阐述了妇女的法律地位和妇女解放的关系，十月革命胜利后，俄国首先从法律上取消了一切使妇女没有权利的内容，保证妇女的平等地位。

关于妇女参加社会主义各项事业，发挥妇女在社会主义建设中的重要作用与妇女解放的关系问题。列宁指出，要实现妇女在实际生活中的男女平等，不但要吸收妇女参加社会生产劳动，而且要使妇女更多地参加到公共事业、国家的管理及社会各项建设事业中去，否则不能实现男女平等，不能保证真正的自由、民主，

更不能建成社会主义。

列宁关于马克思主义妇女解放理论的另一重要发展是,他强调实现家务劳动社会化是社会主义时期实现妇女解放的重要条件之一。此外,列宁还特别重视妇女解放和无产阶级解放的关系,指出无产阶级如果不能解放妇女,就不能实现无产阶级的完全解放。

毛泽东从五四运动时期起,就非常关心妇女解放问题,重视妇女解放运动。他把马克思主义关于妇女解放的基本原理与中国妇女的实际相结合,在他的一生中,对妇女问题有许多精辟的论述,他是把马克思主义妇女解放理论中国化的第一人。

毛泽东关于妇女解放的许多精辟论述分散在他的各种著作之中,内容十分丰富。其基本点归为以下六个方面:

一、中国妇女是一支伟大的革命力量,没有广大妇女的参加,中国革命不可能取得胜利。

早在1929年毛泽东主持召开的红四军第九次党代表大会的决议中,就明确地写着:“中国妇女占人口的半数,劳动妇女在经济上的地位和她们特别受压迫的状况,不但证明妇女对革命的迫切需要,而且是决定革命胜败的一个力量”。这里所说的妇女“特别受压迫”是他在《湖南农民运动考察报告》中所指的中国妇女除同男子一样受到政权、神权、族权三种统治权力的支配外,还受夫权即男子的支配。随着中国革命的发展,妇女在革命战争中的力量和作用在苏区得到史无前例的全面发展。他在《长冈乡调查》中指出:“妇女

在革命战争中的力量,在苏区是明显地表现出来了。在查田运动等各种群众斗争上,在经济战线上(长冈乡是主要依靠她们),在文化战线上(许多女子主持乡村教育),在军事动员上(她们的扩大红军与慰劳红军运动,她们的当短夫),在苏维埃的组织上(乡苏中女代表的作用),都表现出她们的英雄姿态与伟大成绩。”^[1]在各革命根据地,青壮年男子大部分上了前线,妇女在生产中的地位和作用凸现出来。比如,在中央苏区的长冈乡,全乡16岁至40岁的全部青壮年733人,外出当红军的就去了320人,在乡只有413人,其中男子只87人,妇女竟占326人(1与4之比)。因此,长冈乡的生产绝大部分是依靠女子。^[2]在中央苏区的才溪乡,耕种也主要靠女子,在这个乡的上才溪地区,女劳力竟占89%,男劳力仅占11%。^[3]毛泽东在抗日战争这个争取全民族解放的伟大斗争中,更加重视妇女的作用。他在延安中国女子大学开学典礼上的讲话中指出:“假如中国没有占半数的妇女的觉醒,中国抗战是不会胜利的”,“全国妇女起来之日,就是中国革命胜利之时。”他认为妇女在抗战中的作用是非常重大的:一方面是宣传教育作用。“教育子女,鼓励丈夫,教育群众,均需要通过妇女;妇女都动员起来,全中国人民也必然会动员起来”;再是参加生产和参加战斗。他指出,“我们现在打日本,要妇女参加,生产要妇女参加,世界上什么事情没有妇女参加就不成功。”因而,他一贯强调各级党委要加强对妇女工作的领导,充分发挥妇女的伟大作用,要不断同忽视妇女的力量和轻视

妇女运动的观念作斗争。对于妇女在革命战争中的作用给予如此充分的肯定和高度的重视,是毛泽东思想的一大特点,也是毛泽东在中国革命实践中总结出来的一条了不起的成功经验,是对马克思主义妇女解放理论宝库的丰富和发展。

二、中国妇女解放运动是整个无产阶级革命事业的组成部分。

毛泽东指出:“劳动妇女的解放与整个阶级的胜利是分不开的,只有阶级的胜利,妇女才能得到真正的解放。”^[4]在革命战争年代,中国妇女解放运动与中国革命运动紧密地结合在一起,并且随着中国革命胜利的发展而发展。上个世纪20年代,他在考察湖南农民运动时就发现农民运动与妇女解放紧密相连。他在《湖南农民运动考察报告》中指出:“夫权这种东西,自来贫农家庭比较地弱一点。因为经济上贫农妇女不能不较富有阶级的女子多参加劳动,所以他们取得对于家事的发言权以至决定权是比较多些。至近年,农村经济益发破产,男子控制女子的基本条件,业已破坏了。”同时妇女解放运动又围绕党的中心任务开展工作,党的中心任务,就是妇女工作的中心。在完成中心任务中开展妇女工作,提高妇女觉悟,调动妇女积极性,发挥妇女作用。这个思想可以更具体地表述为:战争年代,为了战争的胜利即成为妇女工作和妇女解放运动的中心任务,在和平年代,为实现社会主义四个现代化,围绕经济建设开展妇女工作成为妇女解放运动的中心。

三、参加社会生产劳动,是妇女解放的一个基本条件。

毛泽东十分重视发动妇女参加生产。从土地革命战争开始,建立革命根据地后,他就多次提出,广大妇女参加生产与男同志上前线,同样是战斗任务。1943年,党中央明确提出发动妇女参加生产为中心的解放区妇女工作方针,此后党中央又多次重申这个方针。在社会主义建设时期,他又指出,“中国的妇女是一种伟大的人力资源,必须发掘这种资源,为了建设一个伟大的社会主义国家”。〔5〕“为了建设伟大的社会主义社会,发动广大的妇女群众参加生产活动,具有极大的意义。”〔6〕他强调“时代不同了,男女都一样。男同志能办到的事情,女同志也能办得到。”〔7〕“团结起来,参加生产和政治活动,改善妇女的经济地位和政治地位。”〔8〕1958年,他曾形象地把妇女比喻为“半边天”。这些教导教育和激励了全国各族妇女奋发图强,为民族的振兴、国家的繁荣和自身的解放打下坚实的物质基础,同时,由于妇女在经济建设中发挥了作用,就会得到社会和家庭的尊重,提高妇女在社会和家庭中的地位。所谓“有为才有位”,就是妇女以参与求发展,以贡献争取平等地位的意思。

四、把妇女的根本利益和切身利益结合起来。

1933年,他在《长冈乡调查》中指出:“女工农妇代表会,首先应该抓紧妇女群众的切身利益问题,跟着这些问题的动员,联系到

一切政治的动员。”1945年,他在《论联合政府》中明确提出:“要求保护青年、妇女、儿童的利益”,“实现婚姻自由,男女平等”。全国解放后,他多次要求在发动妇女参加社会主义建设同时,必须有意识地关心妇女生活,反映妇女的呼声,保持妇女的切身利益,坚持贯彻男女平等原则,实行男女同工同酬,正确处理婚姻家庭问题,同一切损害妇女权益的不良思想和行为作斗争。

毛泽东心里时刻装着人民群众,他无论走到哪里,都不忘替人民群众着想办实事。陕甘宁边区曾经流传着这样一个动人的故事:枣园川侯家沟有两个小村子,妇女都不生育,人们一直搞不清原因。1944年的一天,毛泽东特地把延安市委书记张汉武找来,问他不知道这件事,张说知道。毛泽东说:“是不是水有问题,请中央医院把水化验一下好不好?”张有点迟疑,说:“好是好,只怕这种小事医院不愿干。”毛泽东严肃地说:“人民群众的疾苦绝不是小事,应当让医院派人去!”几天后,医生经过化验,果然发现水中含有大量影响生育的有害物质。医院对水进行了处理,并给群众治了病。一年后,这里传出了婴儿呱呱坠地的哭声。

五、开展妇女解放运动,必须在党的领导下,建立妇女组织,配备专职妇女工作干部。

毛泽东历来重视妇女组织的作用,他对“乡村妇女联合会”的作用予以高度评价。他在《湖南农民运动考察报告》中指出,“最近农民运动一起,许多地方,

妇女跟着组织了乡村女界联合会,妇女抬头的机会已到,夫权便一天一天地动摇起来”。〔9〕土地革命战争时期,他曾指出:“每个乡苏维埃,都应该把领导女工农妇代表会的工作,放在自己的日程上。”〔10〕毛泽东非常重视妇女干部在妇女运动中的作用。他在《反对投降提纲》中指出,“没有一批能干而专职的妇女工作干部,要开展妇女运动是不可能的”。他在中国女子大学开学典礼上的讲话中指出:“女大的成立,在政治上是有着非常重大的意义。它不仅是培养大批有理论武装的妇女干部,而且要培养大批做实际工作的妇女运动的干部,准备到前线去,组织二万万二千五百万妇女,来参加抗战。”〔11〕抗日战争、解放战争时期,各抗日根据地、解放区以及游击区内,妇抗会、妇救会、妇联会像雨后春笋般建立起来,亿万妇女积极参加支前,救护伤员、动员亲人参军等,为取得抗日战争和解放战争的彻底胜利作出了巨大贡献。在社会主义时期,他强调指出,要把妇联组织建设好,充分发挥其作为党联系妇女群众的桥梁作用。在党的关怀培养下,一大批妇女领导干部,妇女劳动模范茁壮成长起长。如邓颖超、康克清、钱正英、陈慕华、吴仪、何鲁丽、彭珮云、刘延东等都是我党培养出来的女性党和国家领导人。

六、全世界各国妇女解放事业互相支持。

毛泽东认为,全世界各国人民的正义斗争都是互相支持的,因而妇女解放运动也是互相支持

的。他多次接见外国来访妇女代表团，同她们畅谈妇女解放运动的理论与实践。他提出，要把增进同各国妇女的友好往友，学习她们的长处，支援她们的正义斗争，作为中国妇女义不容辞的国际主义责任。

毛泽东关于妇女解放的思想指导中国妇女解放运动胜利发展。中国共产党领导的新民主主义革命的胜利，铲除了妇女受压迫的阶级根源，使我国广大劳动妇女成为国家的主人，中国妇女的政治和法律地位发生了翻天覆地的变化，中国妇女获得了历史性的解放。“社会主义制度的建立和完善，为妇女的解放开辟了更为广阔的道路，使我国妇女的地位

进一步发生着全面深刻的变化”〔12〕。我国妇女参与国家和社会事务的程度不断提高，政治地位有了很大的变化。男女平等的原则逐步地渗透到社会民主政治生活的各个方面。妇女受教育面逐步扩大，文化素质逐步提高，许多造诣高深的女科学家和各方面的女专家，为祖国和人民做出了重要贡献。大多数妇女实现了婚姻自主，获得了与男子平等的家庭地位。我国妇女以自己在国家建设和社会发展中的贡献和作用，不断提高了在社会和家庭中的经济地位。我国妇女已经成为促进经济发展和推动社会进步的不可缺少的重要力量。

〔1〕〔2〕〔3〕〔9〕〔10〕《毛泽东文集》第一卷，第314页，第301页，第330页，第33—34页，第314页。

〔4〕康克清：《毛主席率领我们走妇女彻底解放的道路》。

〔5〕《发动妇女投入生产，解决了劳动力不足困难》一文的按语，《中国农村的社会主义高潮》中册，第675页。

〔6〕《妇女走上了劳动战线》一文的按语，《中国农村的社会主义高潮》上册，第357页。

〔7〕1964年在畅游十三陵水库时对青年的谈话。

〔8〕1949年7月20日为《新中国妇女》杂志的题词。《新中国妇女》创刊号。

〔11〕1939年7月25日《新中华报》。

〔12〕罗琼：《永恒的精神财富》，《中国妇运》1999年第4期。

省新四军历史研究会宣传工作座谈会在淮南召开

5月13日至15日，安徽省新四军历史研究会宣传工作座谈会在淮南市召开。省新四军历史研究会常务副会长郑淮舟、丁继哲、沈培新，省委党史研究室主任聂皖辉以及全省各市新四军历史研究会负责同志等100多人出席会议。淮南市五大班子领导和淮南矿业集团负责人出席了开幕式。

沈培新主持开幕式并讲了话。他说：“淮南新四军历史研究会近年来开拓了新思路，开创了新途径，取得了新成果。尤其是建设新四军纪念林，这是一项开拓性的有意义的工程。它开创了研究历史、宣传传统与指导现实、以史育人相结合的成功道路，是对未成年人加强思想道德教育的良好基地。”

中共淮南市委书记陈世礼在会上致欢迎词，介绍了淮南的基本情况和近年来的改革发展成就，以及下一步三大基地建设和六大产业发展的思路。淮南市新四军历史研究会负责人作了宣传工作情况汇报。省新四军历史研究会秘书长王传

厚作了《省新四军历史研究会成立以来的成绩和经验》的讲话，副秘书长田式祖、汪平慕分别作了专题发言。郑淮舟、丁继哲发表了即席讲话。各市新四军历史研究会负责人也都在会上发了言。

聂皖辉在会上作了总结讲话。他说，这次会议开得很成功、很圆满。第一，这次座谈会确立了一个很好的主题；第二，座谈会的内容非常丰富、非常实在；第三，座谈会开得很生动活泼；第四，领导重视，会议准备充分。他还具体归纳了这次会议所取得的主要收获：一是进一步明确了做好研究会宣传工作的重要意义；二是明确了在新的历史条件下，要进一步拓展、深化研究会的宣传工作；三是进一步明确了研究会下一步宣传文化工作的思路。

会议期间，与会人员先后参观了淮南新四军纪念林、淮南经济开发区、八公山国家地质公园、潘一矿、平圩电厂和淮化集团等地，还兴致勃勃地观看了市、矿老干部合唱团的精彩文艺演出。